

制度紧张、乡村分化与农民环境抗争*

——基于湘中农民“大行动”的个案分析

陈占江

(浙江师范大学 法政学院, 浙江 金华 321004)

摘要:近年来,我国的农民环境抗争不断爆发而多数未能实现其抗争诉求。受到环境侵害的农民采取多元抗争策略试图借助于政治机会、伦理道义、外部资源等提升集体行动的合法性和有效性。然而,政治文本为农民环境抗争提供的政治机会在实践中被地方政府以无既定规则的非制度化应对策略予以封闭。同时,地方政府、污染企业以权力和金钱为媒介不断在乡村社会中拓殖所形成的权力结构极大地消解了农民集体行动的意愿和能力。由于国家与农民之间缺乏有效联接和制衡机制,农民环境抗争大多处于孤立无援、进退失据的困境。

关键词:农民环境抗争;政治机会结构;乡村权力结构

一、问题的提出

众所周知,经济高速增长与环境迅速恶化已经成为中国经验的一体两面。在经济增长与环境恶化并行的过程中,受害农民向污染企业、国家机构、新闻媒体或民间组织做出的信访、投诉、诉讼、示威、阻挠生产等抗争行为急剧增加。几乎在同一过程,我国的环保法律政策不断完善、环境保护在政治话语中的地位日益提升。然而,统计数据、媒体报道、实地调查却表明,农民的抗争行为大多未能有效阻止环境侵害的继续发生、挽回所受的损失或实现其抗争诉求。由此而来的困惑是:在环境保护日益受到党和政府重视、法治和民生话语甚嚣尘上的当下,受害农民为何难以通过制度化或非制度化的抗争方式实现自身的权利救济?究竟是什么因素在压抑或阻碍农民合法诉求的有效表达和真正实现?

张玉林通过对浙江三起环境群体性事件的研究指出,农村环境持续恶化和农民抗争失败的根源在于中国独特的政经一体化开发机制。^[1]与张玉林的结论相似,罗亚娟认为农民的制度化或非制度化抗争均未取得预期目标的根源在于当前中国的政绩考核机制和政治体制。^[2]诉讼、信访、投诉、寻求专家学者和民间环境组织帮助等方式在很大程度上无助于农民的环境维权,在朱海忠看来,其根源在于政治机会结构(political opportunity structure)的

收稿日期:

基金项目:教育部人文社会科学研究青年项目“环境健康风险的公众认知及其形塑机制研究”(13YJC840004)

作者简介:陈占江,男,浙江师范大学法政学院副教授,博士,研究方向为环境社会学和社会学理论。E-mail: thinkerczj@sohu.com。

内在缺陷。^[3]在依法治国的语境中，法律似乎是公民最有力的武器。黄家亮和司开玲的田野调查则发现了农民环境诉讼所面临的困境。黄家亮以华南 P 县的一起大规模环境诉讼案件为分析对象，指出通过集团诉讼这种方式进行环境维权面临着集体行动的“搭便车困境”，农民维权的“合法性困境”，司法诉讼的“体制性困境”和法律逻辑下的“环境权困境”。^[4]司开玲认为，在政府主导的开发机制下，农民环境诉讼所面对的主要困难将来自于如何证明自己是污染受害者，如何获得证据的合法性。^[5]陈占江和包智明在长达 60 年的历史脉络中对湖南易村农民环境抗争的形式演变和策略转换进行了梳理，指出农民终难突破以发展主义为取向的经济制度与威权性格的政治制度之间高度同构而形成的特殊政治机会结构的桎梏。^[6]上述研究倾向于从国家层面寻找农民环境抗争通常难以成功的根源。与之不同的是，张玉林在解读大量案例时发现农民环境抗争的成败并不完全取决于国家，村庄的内部分裂和外部无援降低了抗争成功的可能性。^[7]

综而观之，既有研究基本采取的是“国家与农民”的二分范式，在将国家与农民对立起来的同时强调了前者对后者的单向度制约。事实上，国家和农民均是理性的行动主体且各自内部又有着一定的分化或分歧。无论是强调国家的强大还是着眼于农民的弱小，这种“强国家弱社会”的分析模式在很大程度上忽略了国家与农民在复杂的互动过程中所形成的权力结构对农民抗争的发生与演变、结果与后果的影响，遮蔽了影响和制约农民环境抗争的深层机制。基于这一判断，本文拟以湖南易村发生的一起被村民称之为“大行动”的集体抗争事件为个案，通过对这一抗争剧目的“前台”和“后台”的展演和呈现，从中探寻农民环境抗争陷入困境而难以成功的结构根源和掣肘机制。本文资料主要来自笔者于 2011 年 3—10 月在易村所做的实地调查，所涉及的人名和地名均遵循学术惯例做了匿名化处理。

二、案例呈现：“大行动”的背景与过程

易村距 X 市城区约 15 公里，滨临湘江，是一个以打工经济为主的外向型村庄。该村人口 1980 余人，田地近 1000 亩。村庄周边建有一家工业园。该工业园于 1950 年建立第一家工厂，发展至今已拥有近 40 家企业、万名职工。该工业园是以生产无机盐、无机颜料、农药、化肥、基本无机酸碱、有机化工原料、颜料及中间体、化学助剂、橡胶制品等产品的精细化工和新兴材料生产基地，在 X 市经济版图中占有重要地位。1950 年代以来尤其是 1990 年代之后，企业排放的废水、废气、废渣对湘江及周边地下水、土壤、空气等产生极大的污染。饱受侵害的农民多次采取信访、投诉、堵路、拉电闸、堵管道、封门甚至与企业员工发生肢体冲突等制度化或非制度化抗争形式。经过抗争，易村农民争取到每人每天 0.3 元的蔬菜补偿，距工业园区最近的十几家农户装上了自来水，工业园区承诺对受污农田进行赔偿并签订了协议。村民要求工业园区改善环境、减少污染、提高赔偿甚或搬离该地的愿望一直没有实现。压抑之情和怨恨之绪在隐忍中蓄发和累积。易村农民的“大行动”正是在这一背景下爆发。

（一）动员与组织。2010年6月，X市炎热异常，久旱未雨连续数日。易村农民种植的农作物尤其是辣椒、丝瓜、苦瓜、豆角、白薯、韭菜、葱等蔬菜发生大面积枯萎甚或枯死，工业园区附近的树木已有三棵于这个夏天彻底被熏死。在市区一家建筑工地打工的易国强因天气过于炎热回家休息。回到家中的易国强发现自己家对面、距离不足千米的工业园排污比以前更为严重。夜间，易国强将门窗全部紧闭仍无法阻挡“毒气”进入，睡在隔壁的孙子啼哭不止。当过村干部、经过商、打过工、上过访、打过官司的易国强怒火中烧，连夜找了几位村民商议如何动员村民集体抗议工厂排污之事。易国强与其他6位村民分别到村民家中秘密动员，很多村民明确表示对抗争不抱任何希望而不愿参加。易国强等人及时调整策略，向村民承诺：工厂赔钱后凡参与者人人有份，不参与者一文不给；一天排3班，每一个班为8个小时，每个班记一个工分，每工分折算为48元。为防止村民中途撤出，规定凡中途缺席一次者已有的工分全部作废；凡参加堵路者，其家庭成员按人头平分堵路要到的赔偿款。经过三天的秘密动员，易村300多名农民表示愿意参加堵路行动。在整个过程中，组织者与村民达成秘密协议，承诺关于堵路行动的任何信息均不能向第三方透露，以防泄密导致行动流产。6月29日凌晨五时许，易国强等人找了三辆铲车，把联接工业园区与市区的三条道路全部挖断。在每条道路的断裂处，分别由村民轮流静坐。

（二）对峙与僵持。道路挖断的第一天，进出工业园区的车辆无法通行，交通顿时陷入瘫痪。工业园区的一些企业老板急忙到现场与村民谈判。村民代表对企业老板提出如下要求：一是重新丈量被污染损害的田地并提高相应的赔偿标准，二是对易村全体村民做一次健康体检并对可能存在的健康问题承担相应的治疗费用或健康补偿，三是给易村各家户免费安装自来水并担负相应费用，四是在三年内全部搬离该地。前来谈判的企业老板无法满足村民提出的要求，双方的谈判由此中断。翌日凌晨，易国强等人将秘密做出的数十条写有“还我青山绿水，还我净土蓝天”等字样的横幅在村庄、道路等处悬挂起来。村支部书记和村委会主任见状厉声要求撤掉横幅，并警告村民此举已犯影响企业正常生产和社会公共安全之罪，如不及时撤掉和撤退将会受到严厉惩罚。闻此，村民群情激奋甚至有人责骂村干部平日当缩头乌龟，不敢为老百姓说话，关键时刻只会躲起来或者向上通风报信。村干部深知无法劝退村民，悻悻然离开。上午10时许，常务副乡长、乡政法委书记、综治办、环保办等乡领导出面调解。村民拒绝调解。下午3时许，区环保局、综治办、农业局等部门领导前来，软硬兼施，同样无效。在此过程中，易国强打电话给某著名中央媒体，请求前来采访。该媒体以还有其他采访任务为由，予以婉拒。其他组织者分别给省、市的近10家电视台、报纸打电话，希望能将堵路事件予以曝光。

（三）解散与撤退。第三天凌晨一点左右，极度疲倦的村民在似睡非睡间忽然发现来了4车人，满车都是手持棍棒的青年男子，其中带头者即有一个是易村的村民。村民认为这是企业雇佣黑社会和小混混来摆平他们的，顿时村民纷纷手持钢棍站起。双方靠近，冲突一触即发。易国强和其他6名组织者要求村民保持克制，如果对方不先动手村民则不要先动手打他们。双方僵持了半个小时，只有激烈的推搡并未发生械斗。半小时后，警察赶来，要求双

方撤离，如不撤离则依法逮捕。僵持一段时间后，黑社会和警察先后撤退。夜间，警察、黑社会再次现身，同时还有几辆救护车。心怀恐惧的村民开始打退堂鼓。易国强感到不妙，厉声呵斥那些试图撤退的村民。在易国强等坚定分子的训斥、谩骂甚至威胁下，那些打退堂鼓的村民表示要坚持到底，誓向政府讨个说法。在紧张对峙和僵持之后，晚上十二点左右该市一位分管农业、环境等工作的领导前来要求与村民对话和谈判。谈判代表由乡政府指定为村干部、党员和参与堵路的几个人，谈判地点为乡政府会议室。最终政府作出如下承诺：第一，工业园区负责对易村的饮用水进行化验，若检验不合格，安装自来水；第二，责成工业园区马上对化工厂堆积在村内的垃圾进行清理；第三，对化工厂全部进行环保检查，若环保检查不达标，则进行停产整顿改造；第四，易村等村民自行到市疾病预防控制中心化验，如出现问题，企业负责赔偿并提供相关医疗费用；第五，对于易村4个村民存在镉严重超标的现象，化工厂须送至疗养院治疗；第六，三年内把化工厂全部搬走。村民代表尽管对政府承诺将信将疑但迫于压力不得不同意撤退。一场持续三天的大行动就此结束。

在大行动结束之后的一周内，工业园区的企业全部停产整顿，堆积在村路口两旁的垃圾两天之内被清理完毕，环保局到村民家中取水样，区、乡两级政府派人到村民家中慰问。出乎村民意料的是：村口道路两旁的工业垃圾很快又堆积如山；所有的工厂在停产一周之后在夜间开足马力加班加点生产，臭气更加浓重；工业园据说又多了两家企业；村民至今没有看到饮用水化验结果。在村民眼里，大行动无疑是一次失败的抗争。

三、抗争策略的“发明”与表达

从上述可知，大行动是一次有组织、有策略的集体抗争。在这次策略抗争中，组织者、参与者、调解者、阻挠者、破坏者等组成了一个临时的政治剧场。在这个临时剧场中，组织者通过精心的人员安排和战略布局以及策略应对事件/过程中发生的各种变化，避免了与抗争对象的暴力冲突且最大限度地降低了抗争的政治和法律风险。

(一)“结盟”与“树敌”。“谁是我们的敌人？谁是我们的朋友？这个问题是革命的首要问题。中国过去一切革命斗争成效甚少，其基本原因就是因为他们不能团结真正的朋友，以攻击真正的敌人。”^[8]自称深受毛泽东影响的易国强似乎谙熟斗争之道，在大行动中将敌友阵营的划分作为首要问题和抗争的主要策略之一。

在“公开文本”(public transcript)中，易国强将政府与农民划为同一阵营，将污染企业置于政府和农民的对立面。尽管在村民心目中，地方政府是他们深受环境侵害且充当污染企业保护伞的罪魁祸首，却又深知环境问题的最终解决离不开地方政府的支持和努力。在话语实践中，将政府与农民划为同一阵营而污染企业则是二者的对立面，如此在政治立场上制造了鲜明的二元对立，回避了地方政府在环境保护中的不作为以及可能存在的腐败现象，以增强地方政府解决问题的积极性，弱化农民与地方政府之间的对立性。在“隐藏文本”(hidden

transcript) 中, 易国强将抗争的坚定分子、摇摆分子和破坏分子划分开来。坚定分子是那些受害程度较深且未获得相应补偿或赔偿, 对污染企业和政府一直心怀不满的村民, 这些村民抗争动机最强烈、抗争热情最高涨, 是环境抗争最可依赖的对象。摇摆分子则是那些尽管受到污染侵害但受害程度相对较浅、平时持观望态度的村民, 这些村民需要团结、拉拢和争取的对象。而破坏分子是指村干部、小混混以及寄生于环境污染的一些家族势力, 这些特殊村民与政府或企业有着千丝万缕的利益关联, 或明或暗地对环境抗争进行阻挠或破坏。在动员、组织和实施的整个过程中, 组织者与参与者对破坏分子严守秘密并制定出各种防范的策略。在大行动中, 组织者通过“朋友”与“敌人”阵营的划分明确了反抗的对象和争取的内容, 增强了内群体的团结感与对外群体的排斥力。

(二)“依法”与“依势”。易村农民在 1980 年代曾多次在制度管道外进行环境维权, 大多因触犯了政策法律而受到惩罚。经过规训与惩罚, 村民的政治和法律意识不断提高。为了降低抗争的风险和代价, 村民逐渐学会在制度管道内表达自己的利益诉求。投诉和信访是村民常常使用的维权方式。然而, 投诉和信访常常沦为“无效的表达”。在对待村民的投诉和信访上, 地方政府及环保部门一般采取阴阳两面的策略, 即表面上重视农民的诉求而实则故作拖延或与污染企业联合上演“猫捉老鼠”的游戏。大行动是村民采取静坐和示威的方式表达不满和反抗, 这种已经触及法律边界的抗争方式如果不加克制很容易“越线”而发生暴力冲突并最终受到法律的惩罚。在整个过程中, 组织者要求参与者既不要吃企业的东西以免“吃人家嘴软, 拿人家手短”; 也不能要企业的钱以免陷入企业设置的陷阱; 更不能主动与警察、黑社会发生肢体冲突, 以免出现不可控制的局面从而导致跨越法律的边界, 失去道德和法律上的优势。组织者力图在政策和法律的框架中表达村民的利益诉求, 最大限度地增强抗争的合法性。

如果说依法抗争是村民自我保护的策略, 那么依势抗争则成为提升村民抗争成功可能性的策略之一。组织者充分利用了夏季污染造成的更大危害这一情势, 通过动员将易村农民的怨恨和愤怒情绪激发出来并进一步扩散、汇聚从而形成一股强大的气势, 为集体抗争奠定了基础。村民联合起来将三条通往工业园区的必经之路用铲车挖断后, 在每条道路布置人员静坐。起初, 村民选择了以静制动的方式, 静候企业、政府或媒体前来谈判、调解或采访。村民深信, 由于道路被挖断直接影响了企业的生产, 企业老板定会前来谈判, 从而将村民之前主动找企业变为企业主动找村民, 赋予了村民心理上的优势。之所以将堵路选在 6 月 29 日并非偶然, 而是经过审慎的考量: 7 月 1 日是建党 89 周年纪念日, 如果政府对村民的抗争及其诉求予以漠视, 可能会将政府陷入政治上的被动, 如果采取镇压措施, 政府将面临着更为严峻的政治考验。大行动的时间选择表明组织者深知农民的弱势与政府、企业的强势, 必须选择恰当的时机才能避免因为势力悬殊所可能造成的伤害。

(三)“示弱”与“示强”。以打工为主要收入来源的易村农民无疑受到“经济关系的无声的强制”。^[9]对他们而言, 堵路一日即失去一日工资。参与抗争将会影响村民的收入甚至生存。为了调动村民抗争的积极性, 组织者不仅承诺工厂赔钱后凡参与者人人有份“分红”

且将参与时间换做工分以作“误工补贴”依据，尤其在静坐示威的值班安排上有着精心的策划。根据安排，白天主要由老人、妇女静坐在道路断裂处，晚上则由青壮年男子统一佩戴白色手套、手握一尺左右的钢管接替老人、妇女值班。之所以如此安排，一个重要的原因是老人、妇女平日在家而青壮年男子出外打工。青壮年男子白天出外打工而夜间回来值班，如此可将抗争成本降低到村民可以接受的程度。

如此安排的另一个重要原因是，“示弱”与“示强”是最大限度地缩小与抗争对象的力量差距。从表面上看，老人妇女手无寸铁，甚至无缚鸡之力，与抗争对象相比显然处于弱势。但正是这种年龄、性别上的弱势在特定的条件下可以转化为道德上或力量上的强势，将抗争对象处于进退失据的境地。组织者深知“无论是政府还是黑社会都不敢在光天化日之下对老人妇女下手”，他们之所以“不敢”不仅有政治上的顾虑而且面临着极大的道德压力。以弱者作为武器的抗争，借助弱者自身所带的社会道德力量，从而能够激发社会成员的扶助与支持，赢得社会舆论的关注与重视。^[10]组织者确信，如果老人妇女遭到残酷的打压势必引起社会的同情和谴责，为抗争取得成功提供更大的可能，由此将弱变强。然而夜间这种道德空间却大为缩小，以弱变强失去了前提和基础。组织者安排出外劳作归来的青壮年男子值班并统一标识、手持武器，给对方造成一种强大的印象并产生某种威慑力量。显然，“示弱”与“示强”的交替使用产生了组织者所期待的效果。在白天，企业老板、区乡干部等采取动之以情、晓之以法、诱之以利等手段规劝村民撤退而未进行暴力恐吓或打压；然而在夜间不仅有黑恶势力前来恐吓也有警察威逼，正是由于村民严阵以待的气势使得双方处于对峙和僵持状态，预警式暴力未能转化为互动式暴力。

（四）“求内”与“借外”。易村遭受污染侵害的历史已有 60 余年。60 多年来，我国环保法律不断完善、环保理念不断更新、环保组织不断发育。在易村农民的记忆中，这些变化并没有改变他们的生存处境，环境污染在国家的日益重视下却持续恶化。易村农民曾多次向村、乡、区、市、省等各级政府写材料、递报告反映环境污染并要求解决，结果或是泥牛入海或是工厂停产数日后污染依旧。该村农民也曾多次与污染企业交涉，封门、堵路、拉电闸等方式均多次采用，在当地公安部门的介入下，大多无疾而终，关闭、停产或转移企业的诉求更难实现。在村民看来，政府不仅不会真正保护环境反而与污染企业“穿一条裤子”联合打压环境维权行为，环境污染问题的解决最终只能求之于己、通过“闹大”以胁迫政府重视农民的诉求和权益。

“闹大”在很大程度上也取决于能否有效地动员外部资源如社会公众、新闻媒体、民间组织、上级政府等对农民的同情和支持。作为城郊村，易村与外部世界的联系相对较多，村民接触新闻媒体的频率较高。近年来，新闻媒体对于民生问题的关注越来越多，许多被地方政府“捂住”的问题通过媒体的曝光、跟踪以及放大，最终引起更高层政府的关注而带来了转机。因之，传媒的监督功能被赋予了某种神魅的色彩并产生了强大的示范效应，“有问题找媒体”成为当前我国弱者向强者抗争的常见手段之一。易村农民同样陷入了此种迷思。“中国的事情必须往大里闹，政府捂住了，事情解决希望就没得了，只有把盖子捅破，捅到中

央那里问题就解决了。”希望“捅到中央那里”的易国强在大行动中积极与中央、省、市等媒体联系。然而，令他失望乃至绝望的是，有的媒体婉言谢绝，而答应前来采访的媒体却迟迟不见踪影，再次电话求助得到的则是借故推脱或急忙挂掉电话。试图通过有效地动员内部资源和外部资源以实现里应外合，结果却由于外部资源的缺席而致势单力薄。

四、抗争策略的限制与消解

易村农民的策略抗争旨在合法性与有效性之间寻求一种平衡。其策略的抉择和效果在很大程度上受到两个权力结构的形塑和规制：一是“中央政府—地方政府—受害农民”之间所形成的制度化的政治权力结构，一个是“村干部—草根精英—灰色势力—普通村民”所构成的非制度化的乡村权力结构。对易村农民而言，制度化的政治权力结构蕴含着抗争行动所面临的^[11]政治机会或政治限制，构成了农民行动的结构性前提即政治机会结构。非制度化的乡村权力结构在某种意义上是地方政府、污染企业以权力和金钱为媒介不断在乡村社会中拓殖并使之分化的结果，由此形成的“权力—利益的结构之网”对农民环境抗争形成了另一重结构约束。

（一）政治机会的结构二重性。艾辛格、蒂利等学者的研究发现，政治机会结构对社会抗争的发生有着决定性影响。在政治机会完全开放和完全封闭的情况下都不容易发生抗议，社会抗争往往发生在那些处于两者中间地带的国家，尤其是开放和封闭并存混杂的政治机会结构最容易引发抗议。^{[11][12]}在计划经济时期，我国实行的是全能主义政治体制，环境问题未能纳入政治视野，农民环境抗争的政治机会被封闭。随着全能主义政治的松动，国家与农民的关系有所调整，政府开始承认农民利益的独立性而不再以大一统的“国家利益”话语限制农民。然而，中央政府与地方政府之间、不同政府部门和层次之间在对农民的立场和态度上出现了分歧和矛盾。这种分歧和矛盾为农民表达自己的利益诉求，维护自身的权益提供了空间，^[13]同时也为政策执行和法律实践留下了选择性空间。可以说，国家内部的罅隙和权利话语为农民抗争提供了政治机会，农民行动所遵循的规则、采取的策略既为政治机会结构鼓励、默许、赋权也受到该结构的约束、限制和威胁。

众所周知，1992年之后，随着市场机制的确立和分税制度的实施，“发展是硬道理”和“稳定压倒一切”成为政府行为的双重目标和逻辑起点。因发展主义的驱动，环境问题日渐恶化并成为制约经济持续发展和社会长治久安的重要因素。在“增长”和“维稳”的压力下，国家对于环境问题的重视程度随之提高，在法律上不断增加环境保护的条款，在政治上将环境保护提升到战略高度。这一转变为农民环境抗争开放了更多的政治机会，同时也将兼具“代理型政权经营者”与“谋利型政权经营者”双重角色的地方政府置入了更为紧张和窘迫的境地。^[14]在政治文本中，“保护环境”是宪法和法律赋予各级政府的基本义务之一，中央政府与地方政府保持高度的统一，二者在法律政策层面上几乎不存在罅隙和裂缝。但在政治实践中，地方政府扮演的并非文本宣称的“环境保护者”而是“污染保护者”。地方政府在环境

治理实践中呈现出阴阳两面的角色紧张,即表面上将环境保护与经济增长视为同等重要,“既要金山银山,又要青山绿水”,在实践中却明显重经济增长而轻环境保护。文本规范与实践规范之间分离的结果是,农民环境抗争获得了较大的政治机会而在实践中却常常受到威胁和限制。

在此政治情境中,如何利用政治机会、突破地方限制是农民进行环境抗争面临的普遍问题。从大行动这一个案中,我们看到了易村农民试图通过“结盟”与“树敌”、“依法”与“依势”、“示弱”与“示强”、“求内”与“借外”等多元策略突破地方政府的限制。这些策略的“发明”植根于易村农民过往的抗争经验和习得的规则意识之中。1980年代至90年代早期,受到污染侵害的易村农民数次围攻工厂或通过拉闸、堵路、堵管道等形式进行抗议,肢体冲突多有发生,甚至酿成较严重的暴力事件。易村农民的非制度化抗争因游走在法律的边缘,甚至超越法律的边界,常常受到地方政府的依法打压。90年代中期以后,在政治教化和法律规训下,易村农民逐渐学会以法律、政策或中央精神为武器进行抗争,多次向环保局、媒体和市环保协会投诉,亦先后赴乡、区、市、省等各级政府上访,地方政府大多对之拖延、推诿甚至阻截、打压。易村农民逐渐意识到只有在法律政策的边界内把事情往大里闹,制造出的动静越大越有利于问题的解决。在大行动中,易国强积极与中央和地方媒体联系,希望借助于媒体的力量把事情“闹大”,然而却无一家媒体前来扑捉如此具有“眼球效应”的新闻。之所以如此,在易村农民看来,“现在的报纸和电视台都被买死了”。大行动之后,易国强请人代写了一些反映该村环境污染和农民受害事实的材料试图发布到相对自由的网络上,同样没有成功。失去了媒体这一“居间联络”(brokerage)机制,易村农民既无法动员更广泛的外部资源也为政府将环境抗争的相关信息对外予以屏蔽和封锁提供了可能。由于地方政府成功地限制了农民的动员网络,认为只有惊动省里、中央才能解决环境问题的易村农民最终被迫选择了妥协和撤退。

(二)乡村权力的结构性异化。一般而言,当公害环境问题发生时会出现两种相关人群。一种是从中受益的人群或组织,另一种是由此受害的人群。前者被称为受益圈,后者被称为受害圈。^[15]在地方政府、污染企业和易村农民之间,地方政府和污染企业是环境问题的受益圈,而易村农民则沦为受害圈。由于环境污染的持续存在和农民抗争的不断发生,易村沦为政府、企业和农民之间进行博弈、斗争的权力场域。地方政府与污染企业之间存在的利益共谋机制促使二者以权力和资本为媒介不断向易村农民内部渗透和拓殖,易村农民也因之从完全的受害圈逐渐分化为一个绝对的受害圈和一个相对的受益圈。前者为普通村民,后者主要包括村干部、混混、家族势力等。同时,易村的权力结构发生了更深程度的裂变和重构。易村的权力结构已从计划经济时代以村干部为核心分化为市场经济时代的多元权力格局。多元权力格局主要包括以村干部为代表的、体现国家意志和代表村民利益的制度权力,以草根精英为代表的、深植于血缘、地缘和利益关系并建立在村民认同和追随的基础之上的同意权力以及以混混为主要构成的建立在直接或间接的暴力威胁基础之上的横暴权力。这三种权力之间既无一个稳定的中心也非均衡、有序的状态,而是呈现出“权力离散”与“权威虚拟”、

失衡与易变的结构性混乱。^[16]权力结构的“去中心化”和多元离散导致的结果是，易村农民不仅面临集体抗争的动员困境也处于被权力结构围困的状态。

应当看到，与移民、税费、土地等问题相比，环境问题更具复杂性、公共性和政治性。因环境问题而引发的抗争不仅触及企业和地方政府的利益，在很大程度上也挑战着现行的经济政治制度。在政经一体化开发机制下，^[1]村干部大多选择按照正常程序向上级反映而不愿充当环境抗争的领导者，其角色行为几乎沦为一种“仪式性表达”而难以获致实质性效果。因其受教育程度、社会阅历、见识和谋略而在当地具有一定的文化资本和社会资本，草根精英在利己动机或正义感的驱使下承担起动员和组织村民集体抗争的重任。由于抗争蕴含较高的政治、法律风险，如何在政策法律的边界内最大限度地动员村民参与抗争因此成了草根精英面临的最大挑战。在熟人社会中，以血缘和地缘为媒介构建的关系网络为沟通信息、增进认同、强化约束提供了重要基础，在一定程度上有利于化解集体行动的搭便车困境。^[17]实际情况却是，村民对易国强的动员起初大多未予响应。“除非一个集团中人数很少，或者除非存在强制或其他某些特殊手段以使个人按照他们的共同利益行事，有理性的、寻求自我利益的个人不会采取行动以实现他们共同的或集团的利益。”^[18]为了提高村民集体抗争的积极性，易国强等人对村民进行了如前文所述的选择性激励。由于制度权力、横暴权力的潜在羁绊，这种选择性激励的效应受到极大的削减，最终参加大行动的村民为数并不可观。

从大行动这一抗争剧目的“前台”和“后台”，我们发现乡村权力出现了结构性异化，内部分裂成为农民环境抗争的制掣力量。以易国强为代表的草根精英积极动员和组织村民进行集体抗争，数次因村干部和混混的告密而致计划流产。鉴于教训，易国强在大行动的动员和组织过程中对村庄内部的一些特殊村民如村干部、混混、家族势力等严防秘密。在大行动中，易国强赢得了参与者的认同和信任，获得了所谓的同意权力。但这种权力的持续存在必须建立在村民的信任和抗争的成功基础之上。大行动之后，有村民用“田野里烤火，尽往自己胯下拉柴”一语评价易国强，言下之意是易国强组织村民抗争乃假公济私、另有所图之举。真正对村民具有持久影响的是制度权力。然而，在村民眼里，村干部从农民抗争中不仅获得了难以确知的经济利益而且捞取了一定的政治资本，是污染问题的寄生者和农民抗争的潜在破坏者。在大行动发生的第二天，村支部书记和村委会主任出现在村民静坐示威处并要求撤离，而事实上村干部暗中默许甚至希望村民“闹事”而明中对村民的抗争行为则进行劝解、教育。村干部在农民抗争中的“缺席”与“在场”是利己动机下的权力游戏。在大行动中出现的来自易村的混混代表了另一种权力即横暴权力。这些“使狠耍蛮”、“惹不起”的乡村混混，之所以长期存在与污染企业的扶植和村、乡干部的默许甚至保护有关。乡村混混与企业以及村干部、地方政府之间形成了某种相互利用的共谋关系，其利益交汇点即是易村繁多复杂的环境冲突。易村的混混几乎都是乡政府和企业的线人，专门负责向他们通风报信。如果村民企图通过集体抗争的方式阻挠企业生产或上访维权，混混往往在得知信息后及时通知村干部或乡派出所、综治办，结果导致农民的行动趋于流产。在发生农民集体抗争事件或棘手的个体抗争时，污染企业甚至地方政府往往首先想到的是找混混出面摆平。

五、结论与讨论

通过对这大行动一抗争剧目的“前台”和“后台”的展演和呈现，我们发现农民环境抗争陷入困境而难以成功的结构性根源既包括内嵌于国家之中的政治机会结构也包括地方政府、污染企业以权力和资本为媒介不断对乡村社会拓殖而形成的权力结构。正如吉登斯指出的那样，结构作为记忆痕迹“内在于”人的活动，对行动同时具有制约性和使动性。^[19]政治机会结构和乡村权力结构不仅对农民抗争提供了政治机会、行动规则和相关资源也对其形成了外在和内在的双重约束，而内外约束则成了农民环境抗争的掣肘机制。

毋庸置疑，大行动是一次组织性、策略性和节制性较强的集体抗争。在大行动中，易村农民通过“结盟”与“树敌”、“依法”与“依势”、“示弱”与“示强”、“求内”与“借外”等多元策略的综合运用，借助于政治机会、伦理道义、外部资源并藉此提升集体行动的合法性、安全性和有效性。然而，政治文本和权利话语为农民环境抗争提供的政治机会似乎更具有象征性意义，在实践中被地方政府以无既定规则的非制度化应对策略对之封闭，而封闭之所以可能在很大程度上源于“中央—地方—农民”三者之间缺乏有效的联接和制衡机制。结果是，象征性政治机会与实践性政治机会的背离导致国家与农民的关系存在双重形态：一是政治文本中的国家与农民，二是政治实践中的国家与农民。前者要求国家依法对待农民的利益诉求且为农民提供了司法、信访等利益表达管道，后者则因地方政府与农民存在着巨大的利益冲突而迫使地方政府以“维稳”之名对农民抗争进行压制。象征性政治机会与实践性政治机会的背离置国家与农民处于紧张的状态，地方政府面临着合法化危机而农民抗争则难以走出合法性与有效性的两难困境。

通过从国家转向农民这一视域切换，我们将进一步发现国家与农民之间的隐秘勾连机制及其对农民抗争的掣肘。在大行动中，试图遣散农民抗争行动的主体不仅包括市、区、乡等地方政府相关人员也包括作为加害者的污染企业、同为受害者的村干部、混混。地方政府、污染企业在农民环境抗争中的角色行为已为大多数研究者所关注，而同为环境受害者的村干部、混混之于农民环境抗争的影响则常常隐而不彰。作为制度权力的代理者，村干部在政府、企业与村民之间扮演着“赢利型经纪人”^[20]的角色，或在农民环境抗争过程中不作为或将农民环境抗争作为谋取经济和政治利益的工具。作为横暴权力的实施者，混混寄生于政府、企业与村民之间的环境纠纷，通过压制或阻挠村民的抗争而从中牟利，其生成和发展与地方政府的默许或暗中支持和污染企业的扶植是分不开的。在日常生活中，制度权力和横暴权力对同意权力构成了直接或间接的威胁。在一定意义上，易村的权力结构和政治生态折射出国家与农民之间存在复杂而隐秘的勾连机制。国家通过各种非制度化的手段将权力深深地嵌入于乡村社会，国家组成部分的某些力量与农民内部的某些力量进行结盟并根据具体的情境形成不同力量的联合。在此情形下，深受环境侵害的农民无论是在制度管道之内还是之外的利益表达均难摆脱乡村权力结构的制掣。一言以蔽之，在象征性政治机会与实践性政治机会发生

背离、乡村权力结构存在混乱与离散而国家与农民之间缺乏有效联接和制衡机制的当下中国，农民环境抗争大多处于孤立无援、进退失据而被围困的境地。

农民环境抗争的“被围困”导致的结果不仅是农民权益的继续受损也必然加剧地方政府乃至中央政府的合法性危机，国家与农民将为之付出“双输”的代价。然而，正如斯科特在《弱者的武器》中指出的那样：“农民发起的形式多样，数量众多的小规模反抗，最终会使自诩高明的大人物们在首都构想的政策陷入全然混乱之中。国家会采取多种措施予以应对，它可能调整政策以符合更现实的期待，也可能通过积极鼓励自愿顺从为维持或强化既有政策，当然，国家还可以直接采取更为强制性的方式。无论国家如何应对，我们不能忽视这样一个事实，即农民的行动改变或减少了国家可用的政策选项。”^[21]超越个案，放宽视界，我们将发现无数的农民环境抗争正在“倒逼”我国的经济政治体制进行一场深刻的变革。在这场变革中，国家与农民的关系将可能变得边界清晰、舒缓和谐。

参考文献：

- [1] 张玉林. 政经一体化开发机制与中国农村的环境冲突——以浙江省的三起“群体性事件”为中心[J]. 探索与争鸣, 2006(5):26-28.
- [2] 罗亚娟. 乡村工业污染中的环境抗争——东井村个案研究[J]. 学海, 2010(2):91-97.
- [3] 朱海忠. 政治机会结构与农民环境抗争——苏北 N 村铅中毒事件的个案研究[J]. 中国农业大学学报, 2013(1):102-110.
- [4] 黄家亮. 通过集团诉讼的环境维权：多重困境与行动逻辑[J]. 中国乡村研究, 2009(6):183-204.
- [5] 司开玲. 农民环境抗争中的“审判性真理”与证据展示——基于东村农民环境诉讼的人类学研究[J]. 开放时代, 2011(8):130-140.
- [6] 张玉林. 环境抗争的中国经验[J]. 学海, 2010(2):66-68.
- [7] 陈占江、包智明. 制度变迁、利益分化与农民环境抗争——以湖南省 X 市 Z 地区为个案[J]. 中央民族大学学报：哲学社会科学版, 2013(4):50—61.
- [8] 毛泽东. 中国社会各阶级的分析. 毛泽东选集第 1 卷[M]. 北京：人民出版社, 1991:3.
- [9] 马克思. 资本论第 1 卷[M]. 北京：人民出版社, 1972:806.
- [10] 董海军. “作为武器的弱者身份”：农民维权抗争的底层政治[J]. 社会, 2008(4):34—58.
- [11] Eisinger, P.1973, “The Conditions of Protest Behavior in American Cities.” American Political Science Review 81.
- [12] Tilly, Charles 1978, From Mobilization to Revolution. MA : Addison-Wesley.
- [13] O'Brien, Kevin J. & Lianjiang Li 2004, “Suing the Local State: Administrative Litigation in Rural China.” The China Journal 51.
- [14] 荀丽丽, 包智明. 政府动员型环境政策及其地方实践——关于内蒙古 S 旗生态移民的社会学分析[J]. 中国社会科学, 2007(5):114-128.

- [15]包智明. 环境问题研究的社会学理论——日本学者的研究[J]. 学海 2010(2):85—90.
- [16]赵旭东、辛允星. 权力离散与权威虚拟: 中国乡村“整合政治”的困境[J]. 社会科学, 2010(6):61-71.
- [17]童志锋. 动员结构与农村集体行动的生成[J]. 理论月刊, 2012(5):169-173.
- [18]奥尔森. 集体行动的逻辑[M]. 陈郁等译. 上海: 上海三联书店, 1995:2.
- [19]吉登斯. 社会的构成[M]. 李康等译. 北京: 三联书店, 1998:89-90.
- [20]杜赞奇. 文化、权力与国家——1900-1942年的华北农村[M]. 王福明, 译. 南京: 江苏人民出版社, 2003.
- [21]詹姆斯 C 斯科特. 弱者的武器[M]. 郑广怀, 等, 译. 南京: 译林出版社, 2011:43.

